

國際輿論高度肯定「習馬會」

認為將促兩岸互動達新高度 助維護地區和平

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，兩岸領導人習近平、馬英九將於明天(7日)在新加坡會面。國際輿論對此廣泛關注，普遍認為此次歷史性會面將促進兩岸交流互動達到新高度，具有里程碑式意義。很多英美媒體稱習馬會面具有歷史性意義，是充滿希望的一步，值得高度肯定。

路透社援引中國官方通訊社報道稱，兩岸領導人會面是兩岸關係發展史上具有里程碑意義的大事，將有助於維護地區和平。

歐盟：充滿希望的一步

英國《金融時報》刊發評論稱，兩岸領導人在新加坡會面的決定值得高度肯定，此次「習馬會」對「九二共識」將起到鞏固作用。

英國廣播公司(BBC)連續刊發多篇文章，並援引學者觀點稱，「習馬會」被解讀為歷史性會面。英國《衛報》則提到，兩岸領導人歷史性會面點燃了希望。

法國國際廣播電台稱，「習馬會」備受國際矚目，歐盟對外事務部認為這次會面將是充滿希望的一步，歐盟也會持續關注。

法新社報道指出，近年來，兩岸開啟直航，

兩岸貿易與旅遊往來大幅增長，建立起以前難以想像的關係，「習馬會」將是兩岸前所未有的會面。

德國之聲網站報道稱，習近平與馬英九的會面將是兩岸關係的重大突破。報道援引有關方面的表態稱，兩位領導人就兩岸議題交換看法。報道說，此次會面的目的是「鞏固兩岸和平、維持台海現狀」。

美國表歡迎 日本密切關注

美國《華爾街日報》消息稱，如果此次會面得以舉行，將是迄今為止有關習近平對於兩岸和平的清晰信號，也將成為兩岸關係的里程碑事件。文章稱，「習馬會」可能會被評價為習近平的又一歷史性舉措，習近平去年在有關問題上表達了堅定而毫不動搖的立場。

有美國媒體稱，美國政府表示，現在將此次會面視為一個轉折點選為時過早，但對兩岸決定會面表示讚賞。白宮新聞秘書厄內斯特表示，美國歡迎兩岸雙方採取緩解緊張局面以及改善兩岸關係的舉措，美國將對此次會面的結果拭目以待。

日本共同社援引日本內閣官房長官菅義偉的話稱，日本將密切關注兩岸領導人會面進展。菅義偉還稱，台灣海峽的和平與穩定對地區乃至整個世界而言極為重要，所有問題應該直接展開對話解決。

日本電視台NHK指出，這顯示出雙方希望通過本次會面開創領導人會晤的先河，並借此建立起兩岸領導人溝通機制，以便未來也能繼續維持兩岸對話。

《日本經濟新聞》在報道中稱，台灣是在兩岸經濟相互依存加深的背景下，進一步尋求關

係穩定。兩岸關係的穩定也會對東亞的政治和經濟產生影響。

星媒：層級高得「突破天花板」

《澳大利亞金融評論報》國際編輯托尼·沃爾爾發表評論文章說，亞太地區的目光將帶著極大興趣聚焦這次歷史性會面。中國的鄰國將對此表示歡迎，這顯示出中國大陸在處理台灣問題上可能會採取更靈活的措施。文章說，這是自1949年以來兩岸領導人首次會面，其歷史意義不容低估。

新加坡《聯合早報》5日的文章引用學者的話形容此次會面對兩岸關係意義重大，層級高得「突破天花板」。該報另一篇文章說，此次會面標誌著兩岸關係發展取得標誌性重大突破。接受該報採訪的學者均認為，會面將着眼於兩岸關係未來長遠的穩定發展。



馬英九昨日舉行國際記者會，說明「習馬會」相關情況。法新社

馬英九冀兩岸領導人會面常態化

香港文匯報訊 兩岸領導人習近平、馬英九將於本週六在新加坡會面，就推進兩岸關係和平發展交換意見。台灣方面領導人馬英九昨日在台北舉行記者會表示，「馬習會」是建立兩岸領導人會面常態化的第一步，有助進一步推動兩岸關係。

兩岸與時俱進 會面水到渠成

綜合新華社、中新社報道，馬英九在記者會上表示，兩岸領導人會面議題在過去兩年中始終沒有熄滅，在今年10月國台辦主任張志軍和台灣方面陸委會主委的會面中提起這一議題，雙方會面結束後再各向高層請示達成共識，可以說是兩岸關係與時俱進、會面水到渠成。

馬英九表示，這是兩岸領導人66年來第一次會面，是歷史性的里程碑，有助於進一步改善兩岸關係，持續追求台海的和平與繁榮、促進區域和平穩

定，以及增進兩岸人民福祉，是我們發展兩岸關係不變的目標。

馬英九指出，過去7年半以來，兩岸兩會簽署了23項協議，涵蓋各個領域，創造了巨大的和平紅利，給兩岸帶來了66年來關係最和平穩定的一個階段。未來的兩岸關係，應降低敵意、避免偏離正道，要擴大交流、深化合作。舉行「馬習會」是建立兩岸領導人會面常態化的第一步，有助進一步推動兩岸關係。

馬英九歸納這次會面有若干特色：其一，是兩岸領導人66年來第一次會面；其二，地點選在第三地；其三，不用正式名稱與頭銜、互稱先生；其四，不簽訂協議、不發佈聯合公報和聲明，各自發佈意見一致的新聞稿；其五，達到他對兩岸領導人會面所設定的條件，包含台方有需要、民眾支持、立法機構監督等。

舉行會面是為下一代幸福

答記者問時，馬英九強調，舉行「馬習會」的決定是為下一代的幸福而非為了選舉，讓兩岸領導人會面常態化邁出第一步，他的繼任者可在此基礎上推進兩岸關係。

馬英九並稱，他無法預測明年1月的選舉結果，所能做的是在任期內把「橋」搭好，繼任者可很快「上橋渡河」。至於對方(繼任者)能否維持現狀，要看其對兩岸議題的了解程度以及所採取的措施。

關於新加坡會面重點內容，馬英九認為，最重要的是鞏固台海和平、維持兩岸現狀。維持現狀不是天上掉下來，有一些非常重要的兩岸共同政治基礎需要維繫。若不能把「九二共識」的基礎穩固好，兩岸往後的發展確會讓人感到非常憂心。



汪致重 資料圖片

汪道涵之子：父親遺願終成真

香港文匯報訊 「兩岸領導人見面是父親的遺願，如今終於成真。」當年兩岸破冰功臣汪道涵之子汪致重，昨得知消息時甚感欣慰。這場歷史性會晤能成局，他認為大陸發揮了創意也釋出極大的善意，未來兩岸關係也應秉持新思維與新方法繼續推進。

據台灣《聯合報》報道，汪致重說，這場會晤在這個時間點登場，是大陸釋出很大的信號，一是兩岸領導人的會晤走上舞台，二是未來台灣領導人只要能秉持着兩岸健康發展的態度，大陸領導人都非常願意直接與之對話，兩岸領導人會面有望成為常態。

他說，他父親汪道涵一直希望兩岸領導人能接觸，但因一直沒有適當時機，條件不成熟，有生之年無法看到。

大陸學者：政治互信上新台階

香港文匯報訊 兩岸領導人習近平、馬英九將於明天在新加坡會面，就推進兩岸關係和平發展交換意見。多位大陸專家學者昨日在接受新華社記者採訪時表示，這一會面意義重大，將兩岸交流提升到新的高度，將為兩岸關係和平發展開闢新的平台與空間，必將在中國歷史上寫下重要一頁。

傳遞維護和平發展大局信號

中國社科院台灣研究所副所長朱衛東認為，此次會面將向海內外傳遞出這樣一個清晰有力的信號：兩岸各方應全力維護在「九二共識」、反對「台獨」基礎上建構的兩岸和平發展大局，全力維護兩岸同屬一中的兩岸政治定位與合作基石，決不允許島內外任何力量阻礙、破壞這一兩岸現狀和發展議程。

全國台灣研究會常務副秘書長楊幽燕稱：「這是兩岸中國人給世界的驚喜。從1949年兩岸分離到今天，兩岸領導人終於能夠面對面溝通，這具有重要象徵意義，開啟了兩岸領導人直接溝通的先河，必將在中國歷史上寫下重要的一頁。」

廈門大學台灣研究院院長劉國深表示，此次會面標誌著兩岸雙方在政治互信方面踏上了新台階。這符合兩岸同胞的利益，也符合兩岸主流民意的期待。對於正面臨重要關口、處於瓶頸期的兩岸關係來說，也是一個重大突破。

促進兩岸民生事務溝通協商

北京聯合大學台灣研究院教授朱松嶺認為，會面標誌著兩岸領導人對兩岸關係現狀有着高度共識，雙方將以見面的方式對兩岸現狀作出定義和規範，即在堅持「九二共識」共同政治基礎上的兩岸關係和平發展，這一定義十分清晰，不容含糊。

對於會面可能取得的成果，多位專家均表示，兩岸領導人能夠會面本身就是最重大的成果。雙方通過會面對兩岸關係發展的原則性、方向性問題定調後，將對攸關兩岸同胞民生福祉的具體事務的溝通協商起到促進作用。

在閩台商讚「正能量」 盼成果惠更多民眾

香港文匯報訊 談及即將到來的「習馬會」，在福建的多位台商昨日接受中新社記者採訪時，盛讚這是推動兩岸和平發展前進一大步的「正能量」，亦期待兩岸領導人會面對兩岸經貿文化交流帶來新動力，惠及更多兩岸民眾。

「這在兩岸關係發展史上具有里程碑的意義，福州台胞投資企業協會會長陳秀容說，兩岸領導人會面直接交流溝通，有利於兩岸增進互信，推進兩岸關係和平發展，「是最值得鼓掌的兩岸關係係連已久的正能量。」

廈門市台商協會會長陳信仲將此次兩岸領導人會面視為「千載難逢的機會」。廈門市思明區個體私營協會台商分會會長黃啟璋更以「期盼很久，美夢成真」，表達台商對「習馬會」的歡迎之情。

提振台胞在大陸創業安居信心

廈門市台商協會副會長李鑾育期待「習馬會」能促進兩岸和平發展惠及更多台灣一般民眾，也希望兩岸「服



在閩台商認為大陸會實施更多惠台政策。網上圖片

貿」、「貨貿」能夠盡快獲得通過，為台灣經濟找到「比較正面可以想像的空間」。

平潭一零電子商務有限公司常務副總經理金繼先認為，兩岸領導人即將會面的消息提振了台胞在大陸創業安居的信心，讓台胞更有信心深耕平潭。

黃啟璋表示，相信「習馬會」是「真正要為兩岸和平做事」，相信大陸會實施更多惠台政策，惠及台商。李鑾育則表示，期待福建能在對台交流中作為試驗區先行先試，給予台商更多優惠的措施。

台學者：為兩岸關係發展注新動能

香港文匯報訊 「習馬會」將於明日在新加坡登場。台灣社會各界對此高度關注。台灣學者在接受新華社駐台記者採訪時表示，這一會面具有歷史性意義，必被歷史所銘記，也將為兩岸關係發展注入新動能和活水。

台灣中國文化大學社會科學院院長邵宗海對記者表示，會面具有歷史性意義，將兩岸關係提升到領導人直接交流溝通的層次，為以後兩岸關係發展鋪就了一條平順之路，必將被歷史所銘記。

台灣淡江大學大陸研究所所長張五嶽認

為，當前，兩岸關係發展又來到重要時刻，7年多來兩岸關係和平發展道路要不要繼續鞏固、深化，並使之不可逆轉，雙方怎樣增進互信，這些問題將在這次兩岸領導人會面中得到解答。他說，相信這次會面將為兩岸關係和平發展奠定重要基礎，並注入新動能和活水。

此次會面將在1993年「汪辜會談」的舉辦地新加坡舉行，台灣銘傳大學兩岸研究中心主任楊開錦認為，這具有重要意義，表明「九二共識」仍是兩岸雙方共同堅持的政治基礎，為兩岸繼續堅持和維護「九二共識」，為兩岸和平發展，注入了強心劑。

海外華僑樂見早日結束兩岸分離

香港文匯報訊 綜合中新社報道，即將舉行的「習馬會」牽動兩岸，舉世矚目。海外華人華僑表示，期待「習馬會」取得圓滿成功，期望兩岸關係向前發展，造福兩岸人民。

巴西華人協會會長朱蘇忠接受中新社記者採訪時表示，希望「習馬會」能達成更多有利於兩岸人民的成果，進一步鞏固「九二共識」的政治基礎，為維護台海和平、增進兩岸人民福祉、共謀中華民族偉大復興創造更

有利的條件。

澳大利亞中國和平統一促進會會長黃向墨認為，即將舉行的「習馬會」，即將開啟兩岸領導人直接交流溝通的先河，這是歷史性的一步。黃向墨表示，我們樂見兩岸關係藉助「習馬會」有更好發展，樂見中華民族能早日結束兩岸分離狀態。

身在加拿大的台灣人士更密切關注事態進展，驚喜於兩岸關係跨出歷史性一步。統一加

拿大集團總裁李安邦聽到「習馬會」的消息後非常驚喜，李安邦表示，兩岸領導人能勇敢跨出這一步非常難得。兩岸分離這麼多年，過去由「汪辜會談」到「胡連會」，而這一次再到習近平與馬英九的歷史性會面，兩岸關係又向前邁出一大步。這是澤被兩岸民眾的大事件，是兩岸雙方對全世界中華兒女的一大貢獻。

溫哥華華僑廣播華僑之聲董事長賀鳴笙說，「聞聽『習馬會』的消息，我非常高興，這是歷史性的情況，我們盼望多年終於要發生了」。賀鳴笙希望此次「習馬會」推動兩岸關係向前發展，助益增進兩岸人民福祉。